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CIÊNCIAS DA NATUREZA

Texto V - questões 31 e 32

A manutenção da vida na Terra e o funcionamento dos engenhos e das atividades humanas exigem grandes gastos de  energia que provém, em sua maior parte, do Sol. A figura abaixo mostra as diferentes formas de conversão de energia.
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QUESTÃO 31

Com base no texto V, julgue os itens a seguir.

(1) Todos os processos mostrados no diagrama dependem diretamente da energia solar.

(2) A energia irradiada pelo Sol é fundamental em reações bioquímicas da vida vegetal ou animal.

(3) Nos processos indicados no diagrama, a conversão de energia química em energia térmica envolve interações das eletrosferas  dos átomos que participam da reação.

QUESTÃO 32
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Ainda com base no texto V, julgue os itens que se seguem.

(1) A luz proveniente do Sol transporta energia e viaja do Sol para a Terra, sofrendo reflexão e refração ao penetrar na atmosfera terrestre.

(2) Supondo que a Terra e o Sol sejam esferas perfeitas e sabendo que a energia de radiação total por unidade de tempo emitida pelo Sol é igual a 3,91 x 1026 W, que a energia irradiada é uniformemente distribuída em todas as direções, que a Terra tem órbita circular em torno do Sol de raio 1,5 x 1011 m e que o raio da Terra é de 6,37 x 106 m, é correto afirmar que a quantidade total de energia por unidade de tempo que atinge a Terra é maior que 1015 W.

(3) A conversão de energia mecânica em elétrica envolve a condução de corrente elétrica, que pode ser feita usando fios metálicos, constituídos de átomos que não estabelecem nenhum tipo de ligação química.
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O diagrama abaixo mostra os vários caminhos da energia luminosa proveniente do Sol.
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Com o auxílio dos informações acima, julgue os itens a seguir.

(1) A energia irradiada pelo Sol provém principalmente da síntese de átomos de hélio a partir de átomos de hidrogênio, que pode ser representada pela equação: 1H2 + 1H2 ( 2He3 + 0n1 (processo exotérmico).

(2) Suponha que, devido à luz do Sol, a parte iluminada da atmosfera terrestre esteja à temperatura Ts e a parte não-iluminada esteja à temperatura Tn; e que, devido à diferença de temperaturas, haja a formação de ventos, como ilustra a figura abaixo. Então, é correto afirmar que a atmosfera terrestre funciona como uma máquina térmica, pois, devido à diferença de temperaturas entre as duas regiões, há a produção de trabalho.

[image: image6.jpg]b
-
i
54
g
i3
@
s 2
@ =
=8
f2 s
2]
£s
T =
s 2
ok
o
>
o
=
4
I
o





 (3) Considere a figura abaixo, que mostra o diagrama de um aquecedor solar simples no qual a panela recebe raios solares que refletem no coletor parabólico. Nessas condições, é cometo afirmar que a eficiência do aquecedor será máxima se a panela ocupar uma região que contenha o foco do coletor.
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(4) Afirmar que "A Amazônia é o pulmão do mundo" é um engano, já que a maior parte do oxigênio produzido em uma floresta é

consumida por seus próprios vegetais.

QUESTÃO 34

O aumento da população e o avanço tecnológico têm impulsionado o consumo de energia, acarretando graves problemas ambientais, tais como o aquecimento global da Terra e o aumento do buraco na camada de ozônio. O desenvolvimento de novas tecnologias agrícolas, como o uso de fertilizantes à base de nitratos, tem contribuído para diminuir os problemas relacionados à fome causada pela superpopulação. O gráfico abaixo mostra o crescimento da população humana a partir do ano 16000 a.C.
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Com o auxílio dessas informações,julgue os itens a seguir.

(1) A partir do gráfico, é correto afirmar que a taxa de mortalidade no ano 2000 será menor que a de 1980.

(2) Avanços tecnológicos, agrícolas, médicos e sanitários podem ser considerados fatores responsáveis pelo enorme crescimento da

população humana.

(3) A área abaixo da curva no gráfico representa a quantidade de seres humanos nascidos vivos desde o ano 16000 a.C.

(4) Por sua associação com bactérias fixadoras de nitrogênio, as leguminosas podem viver em solos pobres em compostos  nitrogenados, contribuindo para uma maior produtividade agrícola.

QUESTÃO 35
Um ser humano em repouso consome a quantidade de energia por unidade de tempo equivalente àquela necessária para manter acesa uma lâmpada de 100 W. Considerando que a população mundial seja de 6 bilhões de habitantes, calcule, em joules, o consumo mínimo anual (365 dias) de energia necessário para manter viva essa população. Divida o valor calculado por 1018 e desconsidere a parte fracionária de seu resultado, caso exista.

QUESTÃO 36

As sociedades industriais utilizam energia obtida a partir de combustíveis fósseis. Entre eles, um dos mais importantes é o carvão orgânico (forma alotrópica do carbono), que se formou a partir de restos de plantas antigas, particularmente das que viveram há aproximadamente 300 milhões de anos.

Cinco grupos principais de plantas contribuíram para a formação do carvão: os licopídeos, os equisetos, as samambaias, as pteridospermas, já extintas, e as gimnospermas primitivas.

A partir das informações contidas no texto, julgue os itens a seguir:

(1) Algumas propriedades químicas da substância elementar que constitui o carvão orgânico podem ser previstas sabendo-se a família em que seu elemento constituinte se encontra na tabela periódica.

(2) As pteridófitas citadas no texto tiveram importância na formação dos grandes depósitos de carvão, pois eram de grande porte e formavam extensas florestas em diversas regiões da Terra.

(3) Os vegetais a que o texto se refere apresentavam vasos condutores.

(4) As gimnospermas, ao contrário das pteridófitas, necessitam de grandes quantidades de água na forma líquida para sua reprodução.

(5) Nas pteridófitas, o encontro dos gametas masculino e feminino ocorre na flor.

Texto VI - questões de 37 a 39

A queima de combustíveis fósseis para a geração de energia elétrica e para o funcionamento dos automóveis é responsável pela produção de grande quantidade de CO2, um dos gases causadores do efeito estufa. Essa combustão também produz SO2, que, ao ser oxidado, produz SO3, o qual é um dos responsáveis pela chuva ácida.

QUESTÃO 37

Com o auxílio do texto VI, julgue os seguintes itens.

(1) Supondo que as propriedades fisicoquímicas dos gases que compõem a atmosfera não mudem com a temperatura e que o calor gerado na queima de combustíveis fósseis seja aprisionado na atmosfera, conclui-se que o aumento da temperatura da atmosfera será diretamente proporcional à quantidade de calor nela aprisionado.

(2) Dentro da atmosfera, o calor propaga-se por meio de convecção, radiação e condução.

(3) O gás CO2 é, do ponto de vista biológico, prejudicial à humanidade.

(4) Em contato com uma solução aquosa de CO2 recolhido da atmosfera, uma fita de papel tornassol indicará tratar-se de solução básica.

QUESTÃO 38

Ainda com o auxílio do texto VI e sabendo que Z(S) = 16 e Z (0) = 8, julgue os itens abaixo:

(1) O trióxido de enxofre é corresponsável pela chuva ácida porque ele produz o ácido sulfúrico.

(2) O número de oxidação do enxofre no SO2 é +6.

(3) A energia gerada no processo de oxidação mencionado no texto pode ser utilizada por bactérias quimiossintetizantes para a produção de carboidratos.

(4) De acordo com a Teoria da Repulsão dos Pares de Elétrons na Camada de Valência, a molécula de dióxido de enxofre é linear.

QUESTÃO 39

Considerando ainda o texto VI e supondo que a Terra seja uma esfera perfeita de raio igual a 6,37 x 106 m, julgue os itens a seguir.

(1) Supondo ainda que toda a superfície da Terra esteja a uma temperatura de 27° C e que a energia total por unidade de área por unidade de tempo irradiada pela Terra seja proporcional à quarta potência da temperatura expressa em kelvins, com coeficiente de proporcionalidade igual a 5,67 x l0-8 W/(m2K4), é correto concluir que, em uma hora, a Terra irradia mais de 1023 J.

(2) A energia térmica irradiada pela Terra é totalmente capturada pelos gases que provocam o efeito estufa.

(3) Considerando que o calor específico da água é igual a 4,2 J/(g° C), que o calor latente de fusão do gelo é de 336 J/g, que a densidade da água do mar é de 1.000 kg/m3 e que o volume de água necessário para aumentar o nível do mar em 1 cm é igual a   5,0 x 1012 m3, é correto concluir que a menor quantidade de calor necessário para derreter o gelo das calotas polares, inicialmente a      -50°C, aumentando o nível do mar de 1 cm, é inferior a 1020 J.

QUESTÃO 40

Pode-se definir corrosão como a deterioração de um material, geralmente metálico, por ação química ou eletroquímica do ambiente, aliada ou não a esforços mecânicos. A deterioração representa alterações prejudiciais indesejáveis, sofridas pelo material, tais como desgaste, variações químicas ou modificações estruturais. Um exemplo é a ação corrosiva da atmosfera próxima às refinarias de petróleo, que é rica em gás sulfídrico (H2S). Esse gás é responsável pelo escurecimento de contatos telefônicos ou de equipamentos de telecomunicações de prata, devido à formação de sulfeto de prata (Ag2S). Considere que esse processo de corrosão possa ser representado pela equação e pelas semi-reações abaixo.

H2S + 2Ag ( Ag2S + H2
2 H+ + 2 e- ( H2
Ag+ + e- ( Ag

Sabendo que o potencial padrão de redução para o hidrogênio é igual a 0,00 V (zero) e, para a prata, é igual a +0,80 V, calcule, em volts, o valor do potencial padrão para a célula galvânica responsável pelo escurecimento dos equipamentos de telecomunicações situados próximos às refinarias de petróleo. Multiplique o valor calculado por 10 e, em seguida, adicione 50 ao valor encontrado. Despreze a parte fracionária de seu resultado, caso exista.

QUESTÃO 41
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Considerando a figura ao lado, julgue os itens a seguir.

(1) Em um ambiente aquático, o processo I é realizado pelos protistas.

(2) Os equinodermos participam do processo II.

(3) Os decompositores são seres procariontes.

(4) Sabendo que, na tabela periódica, o oxigênio é do grupo 16 e que o carbono é do grupo 14, é correto afirmar que o carbono faz quatro ligações covalentes simples com o oxigênio na substância produzida no processo II.

QUESTÃO 42

Uma das poucas formas de energia que, direta ou indiretamente, não provém do Sol é produto da fissão nuclear de átomos pesados. Essa energia pode ser aproveitada para a geração de energia elétrica em uma usina nuclear.

A figura abaixo mostra de forma esquemática uma usina nuclear do tipo PWR (pressurized water reactor) que possui três circuitos de água, indicados como circuitos I, II e III. Esse é o tipo de reator instalado na cidade de Angra dos Reis, situada no litoral do Estado do Rio de Janeiro.

Nos reatores PWR, a água do circuito I sob temperatura T1 e alta pressão, ao passar pelo primeiro radiador, aquece  a água do circuito II, transformando-a em vapor à temperatura T2. Esse vapor movimenta a turbina que gera energia elétrica. O vapor d'água passa, então, pelo segundo radiador e é resfriado para a temperatura T3. Finalmente, a água do circuito III é despejada de volta em um grande tanque, em um rio ou no mar.
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Com o auxílio do texto e da figura, julgue os itens que se seguem.

(1) O fenômeno da fissão nuclear que ocorre no reator evidencia o que foi demonstrado por Rutherford: o núcleo atômico não é tão pequeno em relação à eletrosfera como proposto no modelo atômico de Thomson.

(2)  Sabendo que em Angra dos Reis se utiliza o urânio (Z = 92), é correto afirmar que a distribuição eletrônica de Linus Pauling para o urânio evidencia poder existir elétrons que, embora estejam em níveis energéticos inferiores, possuem mais energia que outros elétrons de um nível superior.

(3) Supondo que, na turbina, não haja troca de calor com o ambiente, então o trabalho realizado pelo vapor para movimentar a turbina é igual à variação da quantidade de calor armazenada no vapor.

(4) Considerando um reator PWR como uma máquina de Carnot e supondo que, no inverno, a fonte fria (circuito III) tenha temperatura menor que no verão e, nessas duas estações, a fonte quente (circuito I) tenha a mesma temperatura, é correto concluir que, no inverno, o reator tem rendimento menor que no verão.

QUESTÃO 43

Um gerador nuclear apresenta vantagens como a possibilidade de ser construído perto de grandes centros, evitando-se a transmissão de energia elétrica a grandes distâncias; porém, pode acarretar problemas gravíssimos ao ambiente como os decorrentes do acidente de Chernobyl, em que gases espalharam-se por toda a Europa. Com relação a esse assunto, julgue os itens abaixo.

(1) Os gases a que se refere o texto continham nuclídios com elevado potencial radiativo em função de sua alta instabilidade nuclear.

(2) Pessoas expostas à radiação devem ser isoladas das demais, pois os átomos constituintes de suas células tornam-se radiativos.

(3) No Brasil, é necessária a utilização de energia nuclear devido à escassez de recursos hídricos.

(4) A produção energética de um país é um dos indicadores de seu nível de desenvolvimento e poderio econômico.

QUESTÃO 44
No século XVIII, com o apoio de Johann Sebastian Bach, foi introduzida a escala musical cromática temperada, que é usada para afinar os instrumentos musicais modernos ocidentais. Nessa escala, a oitava é dividida em 12 intervalos iguais (semitons temperados), correspondendo cada um a 21/12 - aproximadamente 1,0595. A tabela abaixo fornece as notas de uma oitava da escala cromática temperada e mostra os intervalos relativos entre as freqüências de notas consecutivas. As oitavas repetem-se, de modo que, depois de uma nota Si, tem-se o Dó, com freqüência duas vezes maior que o Dó anterior. A freqüência absoluta é fixada, por uma convenção internacional, definindo-se a freqüência da nota Lá da escala média do piano como igual a 440 Hz. Para reproduzir esses sons, os homens construíram instrumentos musicais, valendo-se de propriedades físicas de cordas, membranas,tubos sonoros etc. que, sob cenas condições, ressoam ou vibram em determinadas freqüências próprias, gerando ondas estacionárias.

	Nota
	Dó
	Dó#
	Ré
	Ré#
	Mi
	Fá
	Fá#
	Sol
	Sol#
	Lá
	Lá#
	Si

	Intervalo
	1,0000
	1,0595
	1,1225
	1,1892
	1,2600
	1,3348
	1,4142
	1,4983
	1,5874
	1,6818
	1,7818
	1,8877


Acerca desse assunto, julgue os itens que se seguem.

(1) Um tubo estreito, aberto nas duas extremidades, que emita como freqüência fundamental a nota Dó, poderá emitir outras notas musicais.

(2) Em uma orquestra cujos instrumentos não estejam bem afinados entre si, emitindo freqüências ligeiramente diferentes para uma mesma nota musical, ocorre um fenômeno conhecido como batimento.

(3) As notas de menor freqüência que podem ser emitidas por um violão são originarias das suas cordas menos espessas.

(4) Um instrumento musical construído a partir de uma série de tubos fechados que emitam as suas notas fundamentais como notas na seqüência da escala cromática temperada deverá apresentar comprimentos dos tubos variando em uma progressão geométrica de razão igual a 21/12.

QUESTÃO 45
O canto dos grilos machos no verão tem a função importante de atrair as fêmeas. Mas, ao cantar para atrair suas parceiras sexuais, o grilo macho freqüentemente atrai também uma mosca fêmea grávida, do gênero Ormia, que põe larvas nas suas costas. As larvas penetram no corpo do inseto e começam a comer seus músculos. Cerca de dez dias depois, o grilo cantor é abandonado pelas larvas crescidas, morrendo em seguida.

Com relação a essa situação, julgue os itens a seguir.

(1) O grilo e a mosca pertencem à mesma classe de animais.

(2) A relação estabelecida entre as larvas da Ormia e o grilo macho é de parasitismo.

(3) O sistema circulatório dos animais a que o texto se refere transporta gases respiratórios.

(4) A espécie à qual pertence o grilo cantante apresenta fecundação interna.

(5) O desenvolvimento apresentado pela mosca Ormia é do tipo direto.
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